

**ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ЧАСТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ПРАВОСЛАВНЫЙ СВЯТО-ТИХОНовСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ»
(ПСТГУ)**

юридический адрес: 115184, г. Москва, ул. Новокузнецкая, д. 23 Б
тел.: +7(495) 953-31-21 e-mail: pstgu@pstgu.ru ИНН/КПП 7705481169/770501001, ОГРН 1027705030330

**Отзыв на диссертацию Непочатовой Марине Ивановны
«Положение Церкви в Эстонии в условиях государственного атеизма
в 1944 – 1964 гг.»
научного руководителя Кострюкова А.А.**

Диссертационное исследование Марины Ивановны Непочатовой посвящено важной теме, представляющей научный и практический интерес. Бесспорна новизна проведенного исследования. Хотя в настоящее время имеются работы по истории православия в Эстонии, исследований, посвященным церковной жизни в республике в послевоенные и хрущевские годы до сих пор не было. М.И. Непочатова провела свою работу вдумчиво и последовательно, взяв на себя труд разобраться в церковно-государственных отношениях на примере одного региона. Автор ставит вопросы – соответствовало ли положение православия в Эстонии ситуации по стране в целом, повлияла ли на атеистическое наступление специфика региона? Чтобы ответить на эти вопросы автором была изучена вся имеющаяся литература по теме, рассмотрена периодика, проделана большая работа в архивах – Государственном архиве Российской Федерации, Российском государственном архиве новейшей истории, Российском государственном архиве социально-политической истории. Архивные материалы и легли в основу диссертации.

С одной стороны, выводы, сделанные автором диссертации, подтверждают, что картина церковно-государственных отношений в Эстонии соответствовала положению в стране. С другой стороны, автору удалось найти массу дополнительных нюансов. В Эстонии, недавно вошедшей в состав Советского Союза, нельзя было использовать принятые

антицерковные методы. По сравнению с другими регионами СССР в республике не было секретных производств, вследствие чего сюда было проще попасть иностранцам. К тому же по целому ряду параметров Прибалтика оставалась близка к Европе. В какой-то степени Эстонию, как и другие прибалтийские государства, можно было использовать как некую «витрину свободы», в том числе и в церковном отношении.

Однако при этом преследования не прекращались. Автор проследила судьбу закрытых храмов, упраздненных приходов, арестованных священнослужителей. М.И. Непочатова постаралась максимально осветить все грани преследований Церкви – репрессии, атеистическую пропаганду, финансовый удар по епархии, приходскую реформу и т.д.

Особое место в диссертации занимают исследование судьбы эстонского православия и отношения Православной Церкви с лютеранством. Эти факторы заметно повлияли и на характер антицерковной деятельности государства.

Известно, что в XIX веке в православие перешло немало эстонцев. Элита общества была в основном немецкой, в то время как основная масса населения не чувствовала с ней ни политического, ни вероисповедного единства. Поэтому насаждение здесь православия было вполне осуществимым проектом. И хотя в том же XIX веке он не был доведен до конца, эстонское православие было заметным явлением. И очень важно, что Церковь позволяла ради распространения веры даже идти на уступки. Это касается того, что на эстонских национальных приходах разрешалось использовать и новоюлианский календарь, и западную пасхалию.

Интересны и взаимоотношения с лютеранством, например, тот факт, что детей из лютеранских и православных семей можно было крестить в церквях чужой конфессии, но не позволялось миропомазание. Важен и факт допустимости венчаний православных с лютеранами.

Эти пункты очень важны. Гонения в Эстонии были не такими жестокими отчасти из опасения укрепить лютеранство. С другой стороны тот факт, что

По мнению научного руководителя, автору настоящей диссертации удалось выполнить поставленную цель и написать достойное научное исследование, которое заслуживает издания в виде монографии.

Кострюков А.А., д-р. ист. наук, канд. богосл.

Ведущий научный сотрудник

Научно-исследовательского отдела новейшей истории,

доцент кафедры истории РПЦ

Православного Свято-Тихоновского

Гуманитарного университета

Подпись Гострикова Андрея
(ФИО)
Александровича Удостоверяю
ст. инспектор
Суржеская
АГ
(подпись)

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ЧАСТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ОГРН 1027705032700
МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ (МГМСУ)
МОЛДОВА
125045, г. Москва, проспект Мира, 45
125045, г. Москва, проспект Мира, 45
125045, г. Москва, проспект Мира, 45

25.01.2021